

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Чжан Юйсинь «Обучение китайских студентов в системе коммунистического образования в СССР (1921–1930 гг.)», по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертации является важной и значимой. Она посвящена изучению вопросов, связанных не только с обучением китайских студентов и подготовкой кадров для Китая в Москве, но и с историей советско-китайских отношений, международной политикой советской страны в 1920-е гг., и внутривластной борьбой в руководстве ВКП(б) по вопросу о судьбах китайской революции. Автор четко показал представление о работе в целом, её структуре, целях и задачах, исследовательской базе, и итоговых результатах исследования.

Диссертация обладает очевидной научной новизной. Во-первых, диссертант указывает, что международная обстановка и внешняя политика СССР в 1920-х годов оказала влияние на развитие коммунистических университетов для китайцев в Москве; во-вторых, диссертант указывает значение и роль полемики между важными личностями ВКП(б) в формировании судеб китайских революционеров; в-третьих, диссертант подытожил причины закрытия коммунистических университетов для китайцев. Затрагивая не простой период развития советско-китайских отношений – 1920-е годы, диссертант объективно проанализировал внешнюю и внутреннюю обстановку СССР, также позиции Компартии Китая и Гоминьдана.

Диссертант привлёк в работу достаточно много архивных материалов. На наш взгляд, это один из основных достоинств диссертации. Впервые были на основе архивных документов проанализировано финансовое обеспечение УТК-КУТК, а также раскрыты вопросы материального обеспечения студентов и суммы зарплат работников УТК-КУТК.

Архивные материалы достоверно отражали реакцию китайских студентов на обучение, изучая материалы о КУТК, диссертанту также впервые удалось выяснить факт о том, что в научно-исследовательском институте при КУТК существовала военная кафедра, где работали многие опытные военные специалисты РККА.

Разумеется, текст автореферат не позволяет полностью оценить все плюсы и минусы диссертационного исследования. Однако хотелось бы обратить внимание на то, что в части «Источниковой базе исследования» диссертант не упомянул о материалах в китайских архивах для исследования данной темы. Надо отметить, что с одной стороны, материалов об этой теме в китайских архивах действительно мало, но с другой стороны, присутствуют архивные материалы в Китае о советско-китайских отношениях, которые также дают важную информацию о теме.

Высказанные замечания не снижают значимости проделанной работы, её актуальности, новизны и качества. На основе автореферата можно констатировать, что диссертация Чжан Юйсинь «Обучение китайских студентов в системе коммунистического образования в СССР (1921–1930 гг.)», является научно-квалификационной работой, носит завершённый, самостоятельный характер, содержит новые научные результаты и вносит определённый вклад в изучение советско-китайских отношений в 1920-е годы. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Зhang Юйсинь Чжан Юйсинь
Доктор политических наук
Директор Института научной
информации КАОИ



«12» ноября 2017 года

Чжан Шухуа

Профессор, доктор политических наук

директор института научной информации академии общественных наук КНР

Адрес: 100732, КНР, Пекин, Ул. Зяньгуомэнь Нэй, Д. 5

Zhangsh@cass.cn

Телефон: +861085195231